

四部门印发《2024年数字乡村发展工作要点》

以信息化驱动引领农业农村现代化

新华社北京5月15日电 中央网信办、农业农村部、国家发展改革委、工业和信息化部近日联合印发《2024年数字乡村发展工作要点》，要求以信息化驱动引领农业农村现代化，促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足，为加快建设网络强国、农业强国提供坚实支撑。

工作要点部署了9个方面28项重点任务。其中，筑牢数字乡村发展底座方面，包括提升农村网络基础设施供给能力，加大农村基础设施改造升级力度，加快推进涉农数据资源集成共享。激发县域数字经济新活力方面，包括加快推进

农村电商高质量发展，多措并举推动文旅融合发展，释放涉农数据要素乘数效应，运用数字技术促进农民增收。

工作要点明确，到2024年底，数字乡村建设取得实质性进展。数字技术保障国家粮食安全、巩固拓展脱贫攻坚成果更加有力。农村宽带接入用户数超过

2亿，农村地区互联网普及率提升2个百分点，农产品电商网络零售额突破6300亿元，农业生产信息化率进一步提升，培育一批既懂农业农村、又懂数字技术的实用型人才，打造一批示范性、带动性强的数字化应用场景，抓好办成一批线上线下联动、群众有感可及的实事。

国家体育总局：

坚决抵制畸形“饭圈文化”侵蚀体育领域

新华社广州5月15日电(记者王浩明)记者从15日在广州举行的全国体育宣传文化工作会议上获悉，全国体育系统将全过程坚决抵制畸形“饭圈文化”对体育领域的侵蚀。

国家体育总局表示，要把坚决抵制畸形“饭圈文化”的意识和要求，融入运动员选拔、培养、输送、安置的全过程，

融入体育赛事活动组织、服务、监管的全过程，并在思想教育、宣传引导、风险防控等多个方面采取有力有效举措，推动形成多部门协同配合、全系统聚焦发力的共治格局。

国家体育总局强调，要清醒认识到，“饭圈”乱象对运动员身心健康成长、运动队为国争光能力、体育事业可持续发

展都极为不利。体育不应该、也不允许成为畸形“饭圈文化”继续滋生的“引线”和“温床”。解决这一问题刻不容缓，全国体育系统必须高度警惕、快速行动。

近年来，体育领域“饭圈化”现象屡屡引发争议，不少体育人士深受其扰。中国奥委会曾呼吁社会各界尊重运动员个人权益，理性追星，避免不当言行，

坚决杜绝“饭圈”乱象向体育领域蔓延。

今年以来，多个地方相关部门在网上开设专区，受理曝光运动员个人隐私、干扰运动员正常比赛训练、粉丝之间互撕谩骂等问题的举报。巴黎奥运会在即，营造一个文明理性的舆论环境和网络空间，既是所有参赛人员的期盼，也是展现我国体育迷良好形象的需要。

黄循财宣誓就任新加坡总理

新华社新加坡5月15日电(记者刘春涛)15日晚，黄循财在新加坡总统府宣誓就职，出任新加坡第四任总理。

黄循财在宣誓就职后发表演讲说，他领导的团队“会继续大胆设想，并且考虑长远”。他说，新加坡希望在维护国家利益与权利的同时与各方友好相处。新加坡重视东盟的中心地位以及东盟在促进区域合作一体化方面的努力。

新加坡新内阁也于当晚宣誓就职。前总理李显龙就任国务资政，颜金勇就任副总理。

黄循财现年51岁，曾在新加坡国防、通讯及新闻、文化、国家发展、教育、财政等部门任职。2022年，他被推选为执政党人民行动党第四代领导团队新领导人。2023年11月，李显龙在人民行动党大会上宣布将“交棒”黄循财。

工业和信息化部：加强电动自行车行业管理

工业和信息化部消费品工业司副司长李强5月15日表示，通过完善强制性国家标准、加强行业规范管理、强化科技赋能等措施，加强电动自行车行业管理，加快推动行业健康发展。

李强是在工业和信息化部装备工业发展中心与应急管理部天津消防研究所15日联合组织的“阻断火灾·守护生命——电动自行车消防安全”专题研讨会上作出上述表述的。

电动自行车的质量与安全，和电池技术紧密相关。会上，专家学者还围绕全固态电池技术与智能无线充电技术在电动自行车消防安全领域的创新应用展开讨论，力图通过科技力量从源头构建防范火灾的安全屏障。

据悉，工业和信息化部通过建立优质电动自行车生产企业目录，实施差异化监管措施，推动电动自行车产品质量水平整体提升和电动自行车行业健康可持续发展。

(新华社北京5月15日电)

金融监管总局： “睡眠保单”清理工作显实效

新华社北京5月15日电(记者李延霞)记者5月15日从国家金融监督管理总局获悉，自2023年9月在全国范围内开展人身保险“睡眠保单”清理专项工作以来，共对732.07万件保单完成有效提醒，涉及保险金(现金价值)457.06亿元；消费者已领取权益的保单共180.49万件，涉及保险金(现金价值)109.54亿元，有效维护了消费者的财产利益和权益保障。

据介绍，清理工作开展以来，各人身保险公司多措并举寻找保单利益相关人，综合采用短信通知、推送官方微信和APP消息、营业场所宣传、电话通知、投递信函、面访等方式，提醒提示消费者及时关注保单状态、领取相关权益、弥补保障缺失。针对消费者的通讯地址和联系方式不准确、缺失或变更等情况，保险公司主动上门走访，多方查找“失联”保单主人，确保每一份权益保障落到实处，着力实现保单权益的“颗粒归仓”。

为帮助消费者主动查询了解自身“睡眠保单”情况，实现保险公司与消费者的“双向奔赴”，金融监管总局指导建设行业统一的“睡眠保单”一站式信息查询平台，为广大金融消费者提供了便捷、安全、高效的信息查询服务，同时大幅提升了“睡眠保单”清理工作质效。

金融监管总局表示，下一步将持续指导督促保险行业主动担当作为，推动“睡眠保单”清理专项工作向纵深推进，切实守护人民群众“钱袋子”，不断提升金融消费者获得感和满意度。

广州低空经济“飞”上风口

高质量发展调研行

新华社记者马晓澄、尹一如、张程喆

近期，“低空经济”成为政策热词，催生的新兴产业也频频出圈。广东省广州市出台扶持低空经济发展的政策，向“新”出发、向“空”而强，不断迈出新步伐。

4月18日，广州大学城低空经济应用示范岛发布活动举行，正式启动飞行汽车基础设施建设项目，首批规划4个起降点，串联起约17公里的空中环岛线路，将为飞行器起降、停放、能源补给等提供服务支撑。

而在3月8日，小鹏汇天的电动垂直起降(eVTOL)航空器在广州中央商务区珠江新城起飞，跨越珠江往返飞行，途经广东省博物馆、花城广场、海心沙亚运公园等多个著名地标。

一幕幕科技感十足的场景，是广州低空经济迅速发展的生动写照。小鹏汇天、亿航智能、广汽集团等致力于电动垂直起降航空器和飞行汽车研发制造的本土企业，极飞科技等多家深耕农业等垂直领域的企业……目前，广州已聚集一批低空经济的代表性企业。

2023年底，中央经济工作会议将低空经济列为战略性新兴产业之一。在今年的全国两会期间，低空经济首次写入政府工作报告。

中国民用航空局发布的数据显示，到2025年，中国低空经济的市场规模预计将达1.5万亿元，到2035年有望达到3.5万亿元。据粤港澳大湾区数字经济研究院近期发布的低空经济白皮书，到2025年，低空经济对中国国民经济的综合贡献值将达3万亿至5万亿元。

飞行汽车是低空经济的重要载体。记者走访了解到，多家总部位于广州并深耕飞行汽车的公司近期忙得不可开交，有些公司的产品还走出国门，在海外进行演示飞行。

5月初，亿航智能的eVTOL自动驾驶航空器EH216-S成功完成其在阿拉伯联合酋长国阿布扎比的首次载人飞行演示。

“低空经济几乎等于再开辟一个新



这是5月14日在亿航智能设备(广州)有限公司展厅拍摄的为中短途交通设计的EH216-S载人级无人驾驶飞行器。/新华社记者李任滋摄

赛道，拥有无穷的想象空间。”亿航智能董事长胡华智表示。

广汽集团2021年就已开始布局飞行汽车，致力于打造立体出行生态。“依托汽车电动化、智能化、网联化、共享化的产业链，以及通航领域人才的技术积累，广汽已经初步完成‘飞行+汽车’新模式的供应链重整，产品迭代速度大幅提升，这也为后续的规模交付奠定了基础。”广汽研究院智慧交通载具工作站负责人苏庆鹏表示。

在广州极飞科技的农用无人机展厅，企业自主研发的农业无人飞机、遥感无人飞机、农业无人车、农机自驾仪、农业物联网和智慧农业系统等产品陈列其中。

“无人化技术能够大量节约生产管理环节综合成本，提高效率，如超级棉田的人工成本可以节约40%至50%。”

5月15日，在广州市番禺区小鹏汇天总部，记者在飞行汽车旅航者X2上体验拍摄。/新华社记者徐嘉懿摄



极飞科技品牌高级经理钱姝婷说。

多年来，广州在低空经济领域取得显著进展，不仅在研发制造方面奠定了坚实基础，还在飞行运营和基础设施保障方面积累了丰富经验。

2023年底，广州空港经济区管理委员会与中国民用航空中南地区空中交通管理局签署了低空飞行服务站合作协议，双方计划合力推进广州低空飞行服务站建设，创新低空空域分类管理模

式，深化低空空域分类和航线规划，为低空飞行提供指导、服务、保障和管理。

“作为大湾区的核心城市，产业链基础比较完善且经济总量庞大的广州为低空经济的发展提供了土壤。”广州空港委市管一级调研员贺同林表示。

根据规划，广州目标是到2027年，低空经济总规模达到2100亿元，到2035年达6500亿元，为“再造一个新广州”发力。(新华社广州5月15日电)

今年夏粮收购各项准备基本就绪

预计收购量同比增加

新华社北京5月15日电(记者王立彬)当前全国夏粮生产形势较好，夏粮收购各项准备基本就绪，预计收购量同比增加，各地仓容、资金准备充分。

国家粮食和物资储备局粮食储备司副司长唐成15日在新闻通气会上说，据调度各地数据汇总，预计今年夏粮旺季收购量7000万吨左右，较去年略有增加，其中小麦6300万吨左右。各地预计小麦开秤价格大体在每斤1.25元-1.35元，早籼稻在1.3元-1.35元，高于小麦每斤1.18元、早籼稻1.27元的最低收购价格

水平，大范围启动托市收购的可能性不大。

日前国家粮食和物资储备局会同有关部门单位联合印发收购通知，对夏粮收购作出全面安排部署。各地围绕“有人收粮、有钱收粮、有仓收粮、有车运粮”等积极工作。河北、江苏、安徽、山东、河南、湖北等6个小麦主产省准备小麦仓容近8000万吨；中国农业发展银行初步安排夏粮收购资金1100亿元。各地收购仓容充足，收购资金到位，为保障夏粮收购顺利开展打好基础。

新一期新时代中小学名师名校长培养计划启动

入选者将接受三年集中培养

新华社5月15日电(记者杨湛菲)记者5月15日从教育部获悉，教育部近日印发通知部署实施新一期新时代中小学名师名校长培养计划(2024-2027)。今年计划依托培养基地，对入选的300名左右优秀中小学教师校长进行为期三年的集中培养，同时新增一批高水平综合大学作为名师名校长培养基地承担培养任务，培养基地累计已达32家。

在2022年的基础上，这一计划持续推进名师名校长培养，培养造就更多具有鲜明教育理念和成熟教学模式、能够引领基础教育改革发展的教育型教师校长。计划培养对象为普通中小学、幼儿园、特殊教育学校从事一线教育教学

和管理工作的教师和党组织书记、校园长，以及教师发展机构从事教育教学研究并指导一线实践的教研员。

据介绍，新一期新时代中小学名师名校长培养计划将积极推进名师名校长工作室建设，推动名师名校长与区域内骨干教师校长团队合作、共同发展，带动区域内教师校长队伍素质整体提升；将在国家乡村振兴重点帮扶县建立实践点，通过驻校支教、线上联合教研、课题共研等方式，建立精准帮扶机制；将在国家中小学智慧教育平台为名师名校长建立线上工作室，吸纳全国教师参加，开展远程备课、线上教研，共享优质教育教学资源。